本报记者 刘瑞平

2018年,是中国体育的变 革之年,这几年一直处于中国 体育排头兵的山东体育,自然 不能落后。新的一年,山东体育 的主要任务,就是深化体育事 业改革,统筹群众体育、竞技体 育和体育产业发展,构建大体 育发展格局,加快建设体育强 省,使山东各项体育工作走在 全国前列。

2018年3月1日,《山东省全 民健身条例》将正式实施。这个 条例实施之后,将推动政府、部 门在全民健身活动组织、场地 设施规划、建设和开放等方面 的公共服务责任,保障人民群 众的健身权益,全民健身将有 章可循,有法可依。

对体育部门来说,要办人 民满意的体育,不能仅仅靠一 个条例,要深入落实全民健身 国家战略,着力推动健康山东 建设,必须要用实际行动担负 起自己的责任。据了解,2018 年,山东将继续举办省市县三 级联动的山东省全民健身运 动会,打造群众喜闻乐见、踊 跃参与、有获得感和幸福感的 全民健身品牌。同时,为了 落实"三亿人上冰雪

的号召,省体育局还 将探索举办山东省 冬季全民健身运动

当然,竞技 体育依然是山 东体育工作的 重点之一。在 2017年的天津 全运会上,山东

实现了金牌和奖牌总数三连 冠,作为中国体育的重要力 量,山东体育在新的一年里 将瞄准国际竞争力,认真做 好2018年雅加达亚运会参赛 工作和2020年东京奥运会、 2022年北京冬奥会备战工

今年8月,第18届亚运会将 在印度尼西亚雅加达举行,作 为国际赛场的运动员大户,山 东将力争有更多优秀运动员, 教练员和管理人员进入中国代 表团,充分展示山东形象,并力 争创造优异成绩。

同时,2020年东京奥运会

和2022年北京冬奥会的备战 工作也将在2018年启动。山东 在过去的五届奥运会上都取 得了辉煌战绩,在新的奥运周 期,山东应该寻找新的夺金 点,打造具有国际竞争力的运 动强项,为实现新的突破奠定 基础。到目前为止,山东选手

还没有在冬奥会上实现奖牌 零的突破,2022年,冬奥会将 在家门口举行,山东的跨界选 材已经启动,冰上项目先行一 步,4年之后,山东会不会带来 惊喜?

除了全民健身和竞技体 育,2018年,山东体育的另一 件大事是推进体育领域的改

2017年,山东省小球联合 会成立,标志着山东体育改革 迈出了关键一步,而在2018年, 这种改革将成为常态

首当其冲的是足球改革 中国的足球改革已经处于攻坚 阶段,山东足球的改革已是箭 在弦上。改革方案已经出台,今 年体育系统将持续推动我省足 球改革,支持省足协推广足球 运动,培养足球人才,推动我省 足球事业和足球产业共同发

另外,改革的另一项重要 任务是抓好省级单项体育协会 脱钩改革。按照省里统一安排, 风筝、信鸽、健美、社会体育指 导员等8个省级单项协会将推 进脱钩改革。

在培养后备人才方面,山 东还将持续推进全省县级体 校办学模式改革,改变以往 体育部门一家办体校的模 式,将传统体校改革为体育 部门负责训练、教育部门负 责文化教育的模式,既培育 重点项目和后备人才,又带 动学校体育发展

全民健身、竞技体育、体育 产业、体育改革,山东体育要继 续走在全国前列,一刻也不敢



本报记者 刘伟

2017年对山东体育来说是 重要的一年,这一年,山东代表 团实现全运会"三连冠",新的 《山东省全民健身条例》也获得 通过。山东省体育记者协会与 省内主流媒体一起对2017年山 东体育的重要工作和发生的重 大事件逐一梳理,从中遴选出 "2017年山东体育十大新闻", 作为对过去一年我省体育工作 的简要回顾

1.山东代表团实现全运会 三连冠"

9月8日,第十三届全运会 在天津闭幕。山东代表团共获 得59枚余牌,45枚银牌,47枚铜 牌, 奖牌总数151枚, 金牌数和奖 牌数均列全国第一位,成为全运 会历史上首个实现"三连冠"的 省份。此外,在全运会新设立的 青少年组和群众组比赛中,我省 也取得优异成绩,并包揽群众 组首个项目马拉松男女冠军。

2.我省颁布新的《山东省 全民健身条例》

12月1日,省人大常委会办 公厅召开新闻发布会,宣布《山 东省全民健身条例》经省十二 届人大常委会第三十三次会议 审议通过,将于2018年3月1日 起施行。《条例》是在2004年《山 东省全民体育健身条例》的基 础上进行的废旧立新,对于促 进全民健身活动开展、提高公 民健康素养和健康水平具有重 要意义。

3.《山东省足球改革发展

实施方案》出台

6月5日,山东省政府办公 厅公布《山东省足球改革发展 实施方案》。《实施方案》按照中 国足球改革发展总体方案要 求,结合我省实际,明确了我省 足球工作发展目标、主要任务、 保障政策和落实机制,为全省 足球改革发展和提升足球运动 水平绘就蓝图。

4.我省首次发布体育产业 统计数据

4月21日,省政府新闻办召 开新闻发布会,由省体育局和 省统计局首次联合发布我省体 育产业统计数据。2015年我省 体育产业总产出1980.79亿 元,实现增加值606.74亿元, 均位居全国前列。体育产业统 计数据对及时了解掌握全省体 育产业整体情况,推动全省体 育产业发展起到积极的作用。

全运会三连冠

足改出台方案

2017年山东体育十大新闻出炉

5.山东高速女篮俱乐部成立

7月26日,山东高速女篮俱 乐部成立签约仪式在省体育局 举行。山东高速集团自2014年 接手山东男篮后,又接手山东 女篮,改写了山东没有女子职 业篮球俱乐部的历史。

6.我省与体育总局共建国 家橄榄球俱乐部

11月21日,山东省体育局 与体育总局签署中国国家橄榄 球俱乐部战略合作协议。山东 省将以蝉联两届全运会冠军的 山东队运动员为班底,全国选 材组建中国(山东)男女国家橄 榄球俱乐部队,与国家队共同 备战东京奥运会。

7.青岛市符合条件的中小 学体育场地设施全面向社会开 放

截至2017年底,青岛 市城区85%以上、全市 50%以上的中小学校体育场地 设施已面向社会开放。从2016 年初开始,青岛市政府持续推 进符合条件的中小学体育场地 设施向社会开放,实现与周边 居民共享,进一步优化社区市 民的健身环境

8.我省两剧本获中国体育 影视作品"最佳提案奖"

9月28日,由我省青岛市提 报的《郭川》《眼镜飞侠》两部剧 本作品在北京影视秋推会上进 入十强,获评2017年中国首届 体育影视作品征集活动"最佳 提案奖"。目前中国影视和黄海 影视正在分别推进两部作品的 剧本改编和筹拍工作

9.全运冠军公益行活动广 受欢迎

10月27日,由省体育局发 起的全运冠军公益行活动在泰 安市泰山博文中学启动。在第 十三届全运会上获得冠军的运 动员分别走进学校、社区、企 业,与群众交流互动,传播体育 精神,推广全民健身,得到广泛 欢迎。活动共进行了六站。

10.山东参赛全国学生运 动会创历史最好成绩

9月16日,第十三届全国学 生运动会在杭州闭幕。山东代 表团获得13金、16银、17铜,奖 牌数和团体总分均居第六位, 创山东省参赛学生运动会历史 最好成绩。下一届全国学生运 动会将于2020年在我省青岛市 举办。